## 2008年国际作业治疗研讨 2008年11月13-17日



2008年作业治疗研讨会议于 11月 13日至 17日在中国广东省广州市隆重举行,历时第二届。此次会议由香港职业治疗学院与中国康复医学会联合主办,广东省工伤康复中心全力承办,香港职业治疗学会、香港理工大学康复治疗科学系、广东省医学会物理学与康复学分会协办。在大家共同的努力下,会议圆满成功!这是继 2005 青岛第一届研讨会后,为推动中国大陆作业治疗发展的又一里程碑,预示着中国大陆作业治疗有着不断前进的动力和决心。





## 会议回顾:

研讨会以"作业治疗在医院与社区的发展"为主题。我们希望通过此次会议继续加强并促进国内作业治疗领域的水平与发展。共进行了四个专题 16 个内容主题演讲和 5 个

专题 67 个内容专题讲座, 3 大专题 43 位论文交流以及 6 个学习班和两次机构探访。有来自美国,英国,澳大利亚,加拿大,科威特,中国大陆、香港、澳门、台湾等 9 个国家和地区的 240 余位代表及特约专家和义工共 300 余人参加。其中大陆的一百多位代表中大部分为作业治疗师及作业治疗专业学生,0T 参加人员比第一届 2005 年青岛会议所占的比例均明显增多,这也预示着内地作业治疗的快速发展,令人欣喜。



研们国多康家次彩讲中香大治此会请外名 复为议讲。括理康科次我了许的专此精及其:工复学

系李曾慧平教授、前世界职业治疗师联盟主席 Kit Sinclair、香港复康会项目总监贝维斯女士、 台湾陈施美津教授、林克忠教授、谢清麟教授,美国的 Maggie REITZ 教授,内地卓大宏教授、 李建军教授、唐丹院长、窦祖林教授、燕铁斌教授、黄东锋教授等。



会议期间,国内外专家及专业人员通过演讲、互动, 进行了轻松、愉悦的交流,通过交流分享各自的经验、 研究, 学习技巧及发表个人宝贵建议等。不论演讲者、 参与者都充分体现了作业治疗专业人员的开拓、创新、 活跃等特点。与会专家们对中国大陆作业治疗的发展寄 予厚望,为大陆作业治疗发展起到积极促进的作用。主 题演讲作业治疗教育在内地、香港及台湾之发展及未来

研究中心李建军 教授针对内地各 院校康复专业的

现状及香港理工大学康复治疗科学系李曾慧平教授根据香 港的历史背景、康复机构、培训、学科及先进的教学实验室 及多元化的教学方式及未来发展的方向很好的阐述了作业 治疗教育在香港的发展及未来挑战。





值得一提的是,我们为四川地震灾区学员特 别安排了"震后进行康复及作业治疗之经验交流" 的专题讲座, 让更多同行加入到关注支持灾区康

复发展的队 伍中来。我们 还组织了国 内经验丰富 的作业治疗 师进行了座 谈, 邀请香港

职业治疗学院、世界作业治疗师联盟、香港职业治疗学会、台 湾职业治疗学会的专代表就未来在中国内地成立全国性的作 业治疗学会进行了深入的探讨并发出成立作业治疗学会筹备 工作组的倡议。探讨在内地设立作业治疗师的

可能性。座谈间, 我们邀请了内地 有影响力及有心 推动作业治疗的 专家,会上还有香 港及台湾的治疗师 分享组织学会的经 验。由于内地组织学 会有一定的复杂性, 所以座谈会首先组 织一个预备委员会, 研究成立学会的可行



性。委员会的成员包括林国徽、屈云、李奎成、顾越和陈少贞,他们都是内地发展较好的作业治疗部门的主任。委员们在短短两天便撰写了一份倡议书,并在会议的闭幕礼上宣读,最后更得到在场很多来自不同国家的 0T 在倡议书上签名表示支持,当时的场面令人非常感动。

## 结语:

「2008 国际作业治疗研讨会」已顺利结束。今次会议,有六十多们国内外专家义务大会作近80个专题演讲,内容涵盖了作业治疗主要临床领域,并专门讨论内地作业治疗教育发展。安排了五十多编口头发表的论文,更邀请了外籍作业治疗师分享在华执业心得。我代表全体与会代表感谢他们无私的奉献与分享。香港职业治疗学院亦借此次云集各国作业治疗师的场合,向学院两位顾问南登崑教授、卓大宏教授授予终身杰出贡献奖,表扬他们多年不断为中国大陆作业治疗的发展不懈地努力。





本次大会能成功举行圆满闭幕,除得到香港特别行政区政府商务及经济发展局透过专业服务发展资助计划拨款资助外,更有赖世界职业治疗师联盟和各协办支持单位的协助与支持。我特别感谢台湾职业治疗师学会、澳大利亚科廷科技大学、及莫纳什大学捐出奖学金,支持内地年青作业治疗师参加会议及发表论文。此外,我们多谢福陆(中国)工程有限公司透过中华慈善总会资助 5.12 地震灾区康复人员到来参加培训班。更感谢广东省工伤康复中心全体总动员、中山三院康复科上下

同事派员协助会务策划及各程序顺利进行。与 2005 年研讨会相比,内地参会代表中作业治疗师 比例大大增加,显示出内地作业治疗专业队伍有了很大的成长与壮大。更重要的是每个人都能感 受到作业治疗大家庭团结互助的气氛及积极向上的精神,享受了大会的每一个精彩环节。

## 寄语:

我们希望透过 研讨会对内地作业 治疗专业发展再起 更大促进的作用,透 过国内外同道的努 力,把内地作业治疗 专业的发展再推上 另一新台阶。

2012 年,继青岛、广州成功举办两届研讨会之后,学院将联手香港理工大



学、香港作业治疗学会及中国康复医学会于香港共同主办第三届,"2012国际作业治疗研讨会", 在此,感谢所有合作伙伴们的大力支持,让我们全力准备,以您相约共襄盛会。